

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánygyáraknál.

Pártlap legyen-e a budapesti Uj Lap?

Irta: Dr. Vass Lószef.

Katholikus újságíró köreinket élénken foglalkoztatja egy elég fontos taktikai kérdés. Arról van szó, vajjon legelterjedtebb krajcárcs újságunk, a budapesti Uj Lap kifejezettebben néppárti irányú organum legyen-e, vagy iparkodjék pártatlanságát megőrizni és így szolgálni a katolikus igazságot és nemzeti érdekeket. A kérdést a Kalocsai Néplap vetette fel egyik multheti cikkében, a mire az Alkotmány és Uj Lap hasábjain meglehetősen izgatott vita következett.

A probléma, ha elvi alapjait tekintjük, meglehetősen régi már nálunk.

Egy pártönkivüli nagy katolikus sajtó-organum megteremtése már a veterán Magyar Állammal kapcsolatosan élénk megbeszélés tárgya volt. Az okok, melyek akkor intező köreink egy részét vezették, eléggé ismeretesek. A pártlap szerkesztőségének helyzete hasonlít a párttagok helyzetéhez. Benni a klubban vitathatnak egyéni véleményeket, sőt agítálhatnak is a pártvezetés intenciói ellen, de *kifelé* szolidaritást kell mutatni, minden olyan dologban, amelyben a párt nem enged szabad kezet. Így van a pártlap szerkesztősége is. Lehet, hogy megvannak egyröli-másröli a saját nézetei, de a *szegyelem* kifelé hallgatást parancsol s a lap hasábjain nem érvenyesül egyéb, mint a part a maga egészében.

Megállapíthatjuk, hogy *ez így van helyesen*, mert a pártlapnak — az erkölcs és igazság határain belül — ez a földadata.

Azok, akik egy pártönkivüli nagy sajtó-organum megalapítását sürgetik, azzal szoktak érvelni, hogy a magyar katolicizmust végre is nem lehet a néppárttal azonosítani. Ugy latjuk, hogy e sokszor hangzatosított mondas mögött félreértés rejlik.

Először is nagyon természetes, hogy a magyar katolicizmust nem lehet azonosítani a néppárttal. Mert a magyar katolicizmust, ezt a nagy kultur-tényezőt, fontoságát multját, milliókat érintő aspirációit, erkölcsi súlyát és erejét legfeljebb csak önmagával lehet azonosítani, mással nem.

Másodsor, ha jól megérjük azt a szerepet, befolyást, működést, melyet ez a katolicizmus joggal követel, véd és biztosítani kíván magának az állam és nemzet jelenében és jövőjében, azt találjuk, hogy az teljesen azonos a magyar országgyűlési néppárt programjával és törekvéseivel és így ez a néppárt nem azonos ugyan a magyar katolicizmussal, de annak *in politicus* egyetlen hivatott és adequat — értékű organuma. Ne állítsuk ugyanis magunkat azzal, hogy bármelyik politikai irányzatban ex professo érvényesülhet a képviselők katolikus meggyőződése. Talán bántó és sértő a hasonlat, megis megvilágítjuk vele azt, amit mondani akarunk. A néppártot kivéve az összes pártokban olyan sorsban részesül a katolikus meggyőződés, mint a szociáldemokratáknál a vallás. Ezek kimondják, hogy a vallás *magánügy*, de a gyakorlatban adáz dühvel iparkodnak meg gyökereit is kitépni,

a magyar politikai pártok pedig kijelentik, hogy a közjogi állásfoglalás nem érinti a vallási meggyőződést, tényleg azonban az összes pártok programjai mögött ott rejtőzik a katolikus Egyház megrablásának és letörésének gondolata. Lehet, hogy a közjogi elv értő színtelen lelkesedők ezt nem veszik észre, ez azonban nem bizonyít egyebet, mint a *szükséges* irány fejlődésének alattomoságát, a pártvezér ügyességét, vagy az illetők megbocsáthatatlan — *naivitasát!*

Ennélfogva *harmadsor* ezen állításban „a magyar katolicizmust nem lehet azonosítani a néppárttal” nem azért van némi igazság, mert a néppárt *önmagában* nem alkalmas a magyar katolicizmus politikai képviselésére, hanem azért, mert a magyar katolicizmus engedte önmagát széttepetni üres, meghaladott, sőt veszélyes közjogi jelszavaktól és még mindig nem tud ráállni a saját világnézetének, különösen pedig a saját szociális munka-programjának egységesítő talajára. Sajnos, még vezetésre hivatott férfiak között is igen sok van, akiknek jobban imponál az árvalányhajas kalap, a fokes, meg az osztrák-a jelszó mint annak átértése, hogy Magyarország csak abban az esetben erősödik meg és vet le magától minden ráaggatot terhet, ha politikusaiban kevesebb lesz a jelszó és több a szociális alkotni tudás.

A magyar katolikusoknak ez az indoklatlan széttagoltsága bűnös tehát abban, hogy a néppárt nem arányos és a közel jövőben nem tud méreteiben arányos lenni a hatalmas magyar katolicizmussal, ez az oka annak is, hogy a néppárt sajtója nem sajtója az egész magyar katolikuságnak.

A sajtó azonban olyan hatalmas fegyver, hogy azt alkalmaznunk kell a szerencsétlen körülményekkel való megalakulás árán is. E ponton is azt mondjuk, amit a néppárttól mondotunk, nem azért kell nekünk pártönkivüli katolikus sajtó, mintha a néppárt sajtója nem volna önmagában alkalmas egy öntudatos katolikus közönség sajtóigényeinek kielégítésére, hanem azért, mert a katolikus sajtó táborába be kell vonnunk azokat a széles rétegeket is, amelyek a néppárti sajtóval jelenleg megközelíteni sem tudunk.

Ezek után áttérhetünk arra a kérdésre, *pártlap legyen-e a budapesti Uj Lap, vagy pártönkivüli?*

Előrebocsátjuk, hogy nem elegendünk annak vitatásába, rokon — vagy ellenszennvel kezelte e eddig nevezett lap a néppártot? A legvilágosabban leirt mondatokat is lehet félreérteni aszerint, aminő az olvasó kedélyállapota. Megnyugtatónak találjuk a szerkesztőség azon nyilatkozatát, hogy becsületesen akarja a néppárt törekvéseit méltányolni. Többet a szerkesztőségtől ne várjunk, mert a *lap irányát végre is nem a szerkesztőség határozza meg.*

Véleményünk szerint *igenis van szükség egy nagy pártönkivüli magyar katolikus sajtó-organumra.* Nem szükséges e nézetet megegyező vagy bővebben megokolni. De az bizonyos, hogy *az a sajtó-organumot egészen másnak képzeljük, mint aminő a mostani Uj Lap.* Hisz nem

a nép az a réteg, amelyet legszükségesebb volna bevonnunk a katolikus sajtó sáncái közé, hanem a középosztályok, a világi intelligencia, a papság. A nép többé-kevésbé öntudatlanul olvas anti-katolikus lapokat, mert sok helyen *nem adnak egyebet* a kezébe, az említett osztályok azonban *öntudatosan vétkesnek* katolikus meggyőződésük ellen, mikor egyetlen nagy katolikus napilapunkat azért nem olvassák, mert nekik néppárti lap nem kell!

Mivel pedig nincs reményünk arra, hogy az Uj Lap ilyen nagy pártönkivüli organummá fejlesztetik, de ezt nem is tartjuk lehetségesnek, további szerény véleményünk az, hogy a jelen körülmények között célravezetőbb volna az Uj Lapot határozott és kimondott néppárti szellemben szerkeszteni. Ily módon legelterjedtebb krajcáros napilapunk a nép *százezei* között tudna eredményeket elérni, eredményeket, melyek messze meghaladják azokat, amelyeket esetleg pártönkivüliségével elérhet.

Hangsúlyozzuk azonban, hogy ez ügyben nem lehet a szerkesztőséget zavarni. Ki kell keresni az Uj Lap tulajdonjogának birtokosait vagy birtokosait, és azokkal kell, mint illetékes fórummal minél előbb megtárgyalni ezt az égetően fontos kérdést.

Közygyűlés a városnál.

Széchenyi Viktor gróf főispán elnöklöte alatt rövid, csak két óráig tartó közygyűlés volt a városházán.

Jegyzőkönyvitelesítők lettek Erdőssy Bódog és Borchert Jenő dr. A juniusi rendes közygyűlés 27-én lesz.

Júth István ünneplése.

A közygyűlés elején Széchenyi Viktor gróf egy kedves, családias jelenetet rögtönzött, a mikor meleg, szeretettől lelkes szavakkal üdvözölte a város tisztikarának „egyik legszorgalmasabb és legbecsületesebb” tisztviselőjét, *Júth István* főszámvévőt tisztviselői működésének 25 éves évfordulója alkalmából. Hosszú és egészségben bővelkedő életet kívánt neki, a mit a közygyűlés zajos éljenzéssel honorált.

Az államségély.

Az állam által kiutalványozott 2 millió kor. államségélyből a város 34 ezer koronát kapott. Kerekes Lajos dr. előterjesztette, hogy az előző kormány által javasolt kiosztási rendszer sok panaszra adott alkalmat s körülbelül 100 város élt is felebbezési jogával. Az új miniszterium újabb rendeletet bocsátott ki. A tanács javaslata szerint megadandó volna a tisztviselőknek a lakbérkülönbözet, a többi megmaradó összeget pedig arány szerint kell szétosztani. Kéri, hogy a közygyűlés rendelje el az azonnal való szétosztást. *Lakatos* Frigyes dr. v. b. t. a számvévesüm napidíjasait szintén kívánna az államségélyben részesíteni. *Sádra* Gyúta polgármester erkölcs és becsületbeli kötelességének tartotta, hogy a kisebb hivatalnokokat, a kik a város vezetéséb

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ.
Állandó nagy raktár ágy- és asztalneműkben, szintartó karton és zophirekben stb.

Egy lóházból való nőtanulónak felvételt.

Mal lapunk 4 oldal.

részvenni nem tudnak s a kik a maguk érdekeit közvetlenül nem védelmezhetik, a saját erejével védje. A tisztikar 6 melléje állott, mikor ezt az ajánlatot tette s nagylelkűen lemondott a betű szerint talán ötlet névelő előnyről. A Lakatos dr. által említett fizetésjavítást nem lehet megvalósítani a miniszteri utasítás szerint. Kéri a közgyűlés tagjait, hogy fogadják/él a tanács által előterjesztett javaslatot. A miniszteriumban hosszan tárgyalt Némethy Károly osztály tanácsossal, s a jelen előterjesztés ennek a tanácskozásnak az eredménye. Ennek a jóváhagyását minden bizonnyal megnyerhetik, míg az eltérő óhajok csak az ügy elhalasztását eredményeznék — de sikertelenül. (Általános helyeslés.)

Palánszky Miklós dr.

Kerekes Lajos dr. főjegyző egy mélyen le-sújtó eseményt ad tudtára a közgyűlésnek. A városi tisztikar egyik tagja, Palánszky Miklós dr. kerületi orvos sulyos szembajba esett, a melyből — úgy látszik — nincs rája nézve emberi segítség. Ez a mindenki lelkét mélyen lesújtó eset indítja őt arra, hogy a közgyűlés jóindulatát kérje egy olyan esetben, a mi talán egy században egyszer sűrű a várost. Palánszky Miklós dr-nak 780 kor. nyugdíjra volna igénye. Mint ezredorvos élvez némi nyugdíjat, igaz, hogy oly csekélyt, a mely csak épen az éhenhalástól mentené meg, de a törvény azt írja elő, hogy kétféle nyugdíjat senki sem élvezhet, azért kéri, hogy Palánszky dr. nyugdíját kegydíjra változtassa át a közgyűlés s állapítsa meg 1600 koronában, annyiban, a mennyi Palánszky dr. fizetése volt, azonul adjon neki 150 kor. rögtöni segílyt. A közgyűlés az előterjesztés értelmében határozott.

A legelő kérdése.

Lits Ferenc v. b. t. a következő beszédet mondotta, a melyet azért közlünk egész terjedelmében, mert valóban megépp egy egyszerű földmives szájból ilyen tág látókörre valló, ügyesen megkésztett és elmondott beszédet hallani:

Mielőtt indítványom indokolására áttérnék, engedje meg a Méltóságos elnök ur valamint a mt. közgyűlés, hogy a tárgytól némileg eltérhessek. (A közgyűlés szívesen megadta beleegyezését.) Amikor a nemzetközi szocializmus az ő nemzetrontó maszláját elhíntelte, azóta a mezőgazdasággal foglalkozó kisbirtokos városunkban, valamint az egész országban a lét — és nem lét közt kiindul. Mindnyájan tudjuk, hogy azóta a munkabér 50 %-al emelkedett. És ha nézük, hogy valjon az mezőgazdasági termény ára arányos-e ehhez, látjuk azt, hogy semmi összefüggés nincs a munkabér és a mezőgazdasági termény ára közt. Mert amikor jobb gazdasági termés van, akkor a szervezett kereskedelem tettség szerint lenyomja az árat, tekintet nélkül arra, hogy az előállítási költség emelkedett-e vagy sem, valamint azt sem tekintik, hogy a silányabb gazdasági termés következtében előállított terhet képes-e törleszteni vagy sem.

De nem csak ez az oka kisbirtokosaink válságos helyzetének, hanem az egymást követő kormányok, amelyek mintegy gyávaságukat elárulva nézik, mint teszi néhány szemfüles borsziárner játék tárgyává Magyarország összes mezőgazdasággal foglalkozó kisbirtokosának verejtékes munkával szerzett eredményét. Mert habár el is hiszem, hogy bizonyos tekintetben szüksége van az államnak a borszere, például a katonaság számára beszerzendő kenyérnek való rozs és zab vásárlásnál, hogy legyen árirányítás, de hogy miért lehet eladni azt, ami nincs és venni azt, ami megint nincs, csak azért, hogy Magyarország kisbirtokosai kénytelenek legyenek elmenekülni saját foglalkozásuktól, azt nem tudjuk megmagyarázni.

Es hogy ez így van, bizonyítja az a sok

pályázó, aki akár a vasutnál, akár a nagyobb városok gyáraiban keres foglalkozást. De még szomorubbán bizonyítja a telekkönyvi hivatal, a mely mutatja a jelzálogilag biztosított adósságot, de bizonyítja ezenfelül a pénzügyetekenél elhelyezett váltók és kötelezők száma, amely ijeszten bizonyítja kisbirtokosaink válságos helyzetét. És mondhatom ez volna a nemzeti munkapártnak fő érdeme, ha a fedezetlen határidő üzletét a börzén eltörölné. Jelenlegi viszonyaink között szükségesnek tartom tehát, hogy állattenyésztésünk felkaroltassék, ami csak úgy lehetséges, hogy közlegelőinket fokozatosan feljavitjuk és pedig, ha évenként 40 holdat felszántunk, földjét megmunkálva porhanyóvá tessük és fümaggal bevetjük. Állattenyésztésünk felkarolása, érdeke nemcsak azoknak, akik szakszerűen foglalkoznak vele, de mindnyájunknak. A statisztika mutatja, hogy az utóbbi időben állatállományunk rohamosan fogy, aminek következtében a hus ára a mészárszékekben fokozatosan emelkedik és így vagyunk a tejtermeléssel is. Ma még fizetjük 16, esetleg 20 fillérről, de ki tudja a közeljövőben nem-e 22 fillért kérnek érte?

Hogy állattenyésztésünk fokozatos fejlesztésével lehet csak kisgazdáink helyzetét némileg segíteni, ennek oka abban rejlik, mert ennek az árat nem a börzén állapítják meg, sem pedig a kaszinóban, hanem a természetes fogyasztás szerint alakul. Ezen indokaimat felhozva kérem indítványom elfogadását.

Polczér Péter teljesen egyetért Lits Ferencel. A föld megmunkálásának lehetőségét a fejlett állattenyésztéstől teszi függővé. Szerinte ma pl. a trágyát is mesés árat kínálnak s ha az állattenyésztés nem lesz fokozottab, a föld megmunkálása lehetetlenné válik.

Kégl Miklós v. b. t. szerint nem a legelő nagysága, hanem a marhaállomány nagysága a fő és az, hogy minél több takarmány legyen. A legelő ma már csak arra való, hogy a marha kijárja magát, az etetést nem künn hanem odahaza kell elvégezni.

Saára Gyula dr. polgármester méltányolja Lits Ferenc felszólalását, de azt kéri, hogy némi türelemmel legyenek. Ő a legelőkérdés megoldását programjába vette s a mit megígér, mindig meg is szokta tartani. A dolgot minden oldalról meg akarja vizsgálni és pedig nem a késő jövőben, hanem lehető legelővidebb idő alatt. Kéri a közgyűlést, hogy ennek az előkészítésnek a módzatait bízzák rá. (Általános helyeslés.)

Apróbb ügyek.

A kültekli postakézbizetés ügyében a közgyűlés feliratot intézett a miniszterhez, hogy ne a város alkalmazottjaival teljesíttesse az állami funkciót, hanem a saját közegeivel, vagy pedig adjon erre nézve anyagi kárpótlást. A miniszter az Öreghegyre és a Homokosra nézve elrendeli, hogy állami közeg végezze a postakézbizetést. A többi terhet továbbra a város nyakában hagyja. Pénzes Imre és Saára Gyula dr. polgármester felszólalása után a közgyűlés elhatározta, hogy felir a miniszterhez, hogy legalább némi pénzbeli kárpótlást adjon a teljesített szolgálatokért. A város eléggé tiltakozott a kültekli építkezések ellen, az állam nem vette figyelembe, most vállalja a terhet, a melyet ő rakott a nyakunkba.

A Purger-malom bérbeadásánál a minap ajánkozott egy bérlő, a közgyűlés nem fogadta el, mert hir szerint más többet ajánlott. Nyilvános árverést rendeltek, el, a melyen azonban nem jelentkezett egy árverező sem. A közgyűlés tehát jóváhagyta, hogy az első jelentkezőt kell elfogadni.

A Szömörce-utcai iskola mellett egy háztelek eladó, a közgyűlés ajánlatosnak látja, hogy iskolai célra megvétellessék. A t. főjegyzést meg-

bizza, hogy az árlejtésen vegyen részt a méltányos határidő.

Egy telekvétel ügye a jövő közgyűlésre marad.

Az órhalmi szőlők bérlői meg akarták venni az általuk beültetett szőlőterületet. A tanács felülbíráltatta a dolgot s a becslés szerint a föld értéke 700, a szőlő pedig 907 kor. Mivel azonban az ajánkozók holdankint csak 500 koronát ajánlottak, a közgyűlés az eladást nem javasolja.

A zárszámadást Mohay Lajos pénzügyi tanácsos terjesztette elő. Mint egy városi Wekerle dobálta a számokat ideoda s kimutatta, hogy a város vagyona jelentősen gyarapodott s a múlt évi zárszámadás az előzőhöz képest öröndetes javulást mutat. A közgyűlés lelkesen megajánlta az előterjesztést és Tóth Artur indítványára teljesen lemondott a részletes tárgyalásról.

A közgyűlés 5 órakor végződött.

ÜJONSÁGOK.

— **Bérmálás.** A megyéspüspök ur Óméltósága 22-én vasárnap Ráckeve-n folytatta bérmátját, a város előjárósága Rudnay főszolgabíróval élén impozáns fogadtatást rendezett tiszteletére. Szent mise és szent beszéd tartása után mindegy 700 hívőnek szolgáltatta ki Óméltósága a bérmálás szentségét. Bérmálás után a koronabirtokok jószágkormányzósága Graszl Hugó vezetésével, majd a város előjárósága s különböző testületek küldöttsége tisztelgett. Délután a szomszéd Szigetcsépen bérmált Óméltósága ahol mintegy 300 hívő részvétel a bérmálás szentségében. A tisztelgő küldöttségek fogadása után a megyéspüspök az iskolát és a templomot tekintette meg, majd Szigetcséntenmártonba hajtatott. Itt 197 hívő részvétel a bérmálás szentségében. A hozzájáruló tisztelgő küldöttségeknek igéretet tett, hogy templom-építési akciójukat segíteni fogja. 23-án délután Szigetcsépre érkezett Óméltósága ahol nagy ünneppélyességgel fogadták. Mintegy 400 hívőnek osztotta ki a bérmálás szentségét. A tisztelgő küldöttségek fogadása után az uradalmi tisztikar kalauzálása mellett megtekintette Óméltósága a szigetujfalu-lusi koronauradalmat. Majd nagy érdeklődéssel hallgatta végig az iskola növendékeinek igazán szép színjátását. Másnap Tökölön bérmált Óméltósága hol hasonló ünneppélyességek közt osztotta ki a bérmálás szentségét.

— **Választási mozgalmak.** A várcalmási kerület, mint a jelek mutatják Pajzs Gyula dr., rárcalmási főbírtokos kezében biztosítva van, aki 48-as Kossuth-párti jelölt s programja, amelyben sok szociális tartalom is van, teljes megnyugvására szolgál az egész kerületnek. Néhány perkáti és adonyi polgár kívánt csak más jelöltet s ezt íj. Madarász Justh-párti jelölt személyében kapták meg, aki látva reménytelen helyzetét, teljesen visszavonult. A perkáti polgárok, akik Pajzs ellen mozgolódtak, azzal okolták meg az ellenjelölt állítását, hogy Pajzs az iparoskörüket nem látogatta meg. Ezen a bajon aztán Pajzs a napokban segített.

A sárkereszturi kerületet id. Madarász József teljesen biztosította magának

Rendkívüli olcsóságok.

Üzletáthelyezésnél visszamaradt kalap, sapka, ingek, férfi, női és gyermek cipők, nyakkendők, szövött áruk stb, cikkek mélyek a beszerzési áron alul árusítatnak ki a régi helyiségemben csak rövid ideig.

KNAZOVITZKY BÉLA, Nádor-utca 2.

dr. Fiáth György munkapárti és Koller Tivadar Kossuth-párti jelölttel szemben. Hétfőn fejezte be körútját, amelyről ki-
sérői azt mondják, hogy Madarász apó
még ennyi diadalt soha sem aratott ke-
rületében, mint épen most. Naponként
4—5 községet látogatott meg s cso-
dálatos lelkesedéssel beszélt mindenütt
körülbelül 20 percig. Nem kis méltánylást
érdemel a régi jó időkből magával hozott
szociális programja, amelyet a következő-
képen fejezett ki: „Gondoskodni fogunk a
gyermekem, az árvaokról, szegényekről,
özvegyekről és a szegény, szenvedő Ma-
gyarországról.” Pártja Kereszturon, Sopo-
nyán, Kálozon, Csószön, Polgárdin, Tá-
con, Sárszentmiklóson, Alapon, Vajtán
csoportosul tömegesebben. Vele szemben
hiábavalónak hiszik mind dr. Fiáth, mind
Koller Tivadar küzdelmét. Fiáth Abán,
Csószön, Sárszentagótán, Polgárdin, Cecén
és Kislángon áll jól, Koller Sárboárdban,
Polgárdiban, Fülében, Alapban bizik.
Fiáth pártját 600 szavazóra, Kollerét 700-ra
teszik. Madarásznak hívei abszolút több-
séget reménylenek. Az öreg ur kijelentése,
hogy jöllehet Justh-párti, de az általános
választó jognak nem híve, első sorban
Polgárdit hódította he, a hol a nép nem
kis ellenszenvvel viseltetik a választó jog
kérdésének radikális megoldása iránt.

Sárkeresztur, május 21.

Fiáth György dr., nemzeti munkapárti
jelölt e hó 21-én tartotta programbeszédét
Sárszentagótán. A község választói
teljes számmal ünnepélyesen fogadták a
község határán s hosszu kocsi kíséret
a községhez, ahol Leopold Gusztáv
földbérli szép üdvözlő szavai után el-
mondotta programbeszédét. A választó
polgárok nagy érdeklődéssel hallgatták be-
szédét — annál is inkább, mert Sárszent-
agóta község lakossága még soha sem
hallott programbeszédet. Az összes vá-
lasztók kivétel nélkül, nagy lelkesedéssel
jelentették ki, hogy munkapártiak.

A sárkereszturi választókerület eddigi
képviselője, az öreg Madarász József apó,
96 éves kora dacára eljött választókerüle-
tének székhelyére, ahol 62 év óta volt
egyházban megválasztva. Sárkereszturon
e hó 21-én délután 3 órakor elmondotta
programbeszédét. Nagy számu közönség,
de aránylag kevés választó hallgatta meg
beszédét, amit — munkapárti lévén — ennek
lehet tulajdonítani.

Az öreg ur magas kora dacára érces
hangon, szépen fejtegette, hogy ugyan-
azon programmal lép fel, mint 62 évvel
ezelőtt. Valóban megható jelenet volt, mi-
dön az öreg ur beszédének vége felé sirni
kezdett; vele sirt az összes jelenlevő
közönség!

A váli kerületben erős a küzdelem a
kerületbe beleszontosodott Csontos Kos-
suth-párti és Mérey Justh-párti között,
aki pártjának egyik legkiválóbb tagja s a
kinek a mult parlament munkájában elő-
kelő része volt. Mérey mellett áll Bicske
nagyrésze, Mány fele, Etyek nagyobbik
fele, Sóskut egészen, Tárnok nagyobb rész-
ben, Erd, Kajászószentpéter választóinak
egy része. A kerületet még nem járta be.
Urnapiján Válon, stb. toborozza híveit.
Bicskén egész agitációs vezérkart

tart fenn. Csontos szintén bizik megvá-
lasztásában. Kerületnek keleti felé még
mindig megingatatlanság. Hívei szükségesnek
látják megválasztása érdekében a heves
agitációt. A harmadik jelölt, Lukács, a
vendéglősök reménye. Azt mondják, nagyon
kár farszantania magát. Nem viszi többre
150—200 szavazatnál.

A csákvári kerületben Horváth Gyula,
a régi képviselő nyugodtan néz a vá-
lasztások elé. Lichtenstein a munkapárti
jelölt s Horváth Jenő a radikális 48 baj-
noka egyre próbálkoznak, de a próbálko-
zás csak nem akar sikerülni. Horváth
Jenő különösen Csákváron és Lovasberény-
ben részeseül nem várt kellemetlensé-
gekben.

Vértesboglár, május 24.

Horváth Gyula e hó 21-ikén mondotta
el programbeszédét *Kozmán*, és Csák-
váron az összes szavazattal bíró polgárok
jelenlétében. Lelkes beszédet mondott Vé-
tesboglárról, Boglár község népszerű
tanítója, buzdítva a választókat a 48-as
eszmé mellett kitartásra, utánna Rózen-
feld Henrik nagybirtokos beszélt. Kozma
Horváth Gyula mellett van. Vértesbog-
láról néhány szavazó van csak Lichten-
stein mellett, olyanok, kikkel a község per-
ben áll.

Vértesboglár, május 24.

Lichtenstein József a munkapárti kép-
viselő jelölt, tegnap akarta (délután fél 2
órákor) megtartani programbeszédét Vé-
tesbogláron, de folytonos abugolás mel-
lett szóhoz sem juthatott.

A bodajki kerület föltétlenül a régi
képviselőt Balthyány Lajos grófot vallja
urának, aki pártönkivüli programon áll.
Tegnap volt Mórón, ahol fényes banket-
tel tisztelték meg s impozánsan nyilváni-
tották mellette bizalmukat a választók.
Utját Bakonyisárkányba, Pusztavámra, majd
Bodajkára folytatta. Csurgón ma beszélt,
ahol Károlyi József gróf vendége volt.
Inné Gántra, Isztimérre, Csákberényre
stb. megy. Ellenjelölt úgy látszik nem
próbálkozik.

— **Kongregációi tagfelvétel.** A helybeli
felső keres. iskola Mária-kongregációja Urna-
pán d. u. 3 órákor ünnepélyes tagfelvételi szer-
tartását a püspök ur Önméltósága végzi.

— **Bokréta ünnep.** A Vizivároson épít-
tett Jézus Szive templom falai ma már
elérték azt a magasságot, amely a kupola
készítéséig szükséges. Több mint 200 ezer
téglát építettek bele a szép alkotásba. 11
méter magas az épület, a melyre a 13
méter magas kupola építése szükséges. Ez
körülbelül két hónap leforgása alatt szin-
tén meg fog történni. Ma d. u. 6 órákor
lesz az ugynevezett bokréta ünnepély, a
melyen a munkások szép és igazán tiszta
munkájukat áldomással ünneplik meg.

— **A májusi szentbeszédok vége közeledik.**
Az utolsó beszédok a következő sorrendben
lesznek:

Május 25-én Vass József dr.
26-án Bölcskey Ödön,
28-án Bilkei Ferenc,
29-én Vargha Damján dr.
31-én A megyéspüspök ur.

— **Uj Kálvária.** A felsővárosi temetőnél
még a 80 évek közepén fölláttották a Kál-
váriát. Azonban annak csak egyik felét. A nagy-
lelkű adakozó, a ki ezt a szép intézményt létesít-
tette, Simor Terézia volt, a boldog emléktü Si-
mor János hercegprímás huga. A csonka Kálvá-

ria most nyer kiegészítést. Farkas Mihály v. híz-
tag, a ki minden vallásos célra a legnagyobb
önzetlenséggel hozta meg a maga áldozatát,
1600 korona költséggel elkészítette a többi hét
stációt, a melyeknek felállítására a jelen napokban
történik. Az ünnepélyes szolgáltatás rövid idő
mulva szintén meg fog történni.

— **Elhunyt áldozópap.** Elkésve kapjuk a
szomorú hírt, hogy *Kállinger* Lajos Pilisborosjenő
aranyimés ny. plebánosa, 75 éves korában el-
hunyt. A megboldogult áldozópap 53 évet töl-
tött az egyházmegye szolgálatában.

— **Érettségi vizsgálatok.** A helybeli m. kir.
Állami főreáliskolában az érettségi vizsgálatok
június 4, 6 és 7-én lesznek. Miniszteri biztos:
Dr. Szörényi József, a Ferenc József intézet tanára.

— **Kiküldetés.** A csákvári képviselőválasz-
táshoz a megyei hatóság részéről Komiss Boldi-
zsár tb. főszolgabíró és Meszlény Béla szolga-
bíró küldettek ki.

— **Társasvacsora.** Reé István rendőrőf-
kapitány és Juth István főszámvevő tiszteletére
a város tisztikara előbbinek nyugdíjbemenetele,
utóbbinak 25 éves szolgálati jubileuma alkalmá-
ból folyó évi június hó 4-én este 8 órákor Őz-
veg Emhecht Gyuláné Budai-ut 3 szám alatti
kérthelyiségében társas vacsorát rendez. Egy te-
riték ára 3 korona. Részvételre jelentkezni lehet
Kékessy László (városházi földszint 2 sz.) és
Vida István (városház I. em. 8 sz.) hivatalos
helyiségében.

— **A munkásházak iránt érdeklődőket,** fő-
kép a népszövetségi tagokat és azokat, kik ma-
guk is számitanak ily házakra, felkérem, hogy
május 29-én, vasárnap d. u. 4 órákor lehetőleg
teljes számban megjelenjen sziveskedjenek a Le-
gényegyesület Távirdu-a. 6. sz. helyiségében,
hogy a munkások ez égető szükségéről tanács-
kozzunk. Az általuk jelenleg bérlet lakás hoz-
szát, szélességét és magasságát kérem felmérni,
hogy mostani lakás viszonyokról lehetőleg tiszta
képet alkothassunk. Egyébként rendes népszö-
vetségi gyűlés is lesz ugyanazon alkalommal. dr.
Lakatos Frigyes.

— **Az öltőegyleti tagokat kéri az elnökség,**
hogy az urnapi körmeneten minél nagyobb szá-
mmal és kizárólag lámpákkal sziveskedjenek meg-
jelenni.

— **Alapító tag.** A székesfehérvári polgári
lövész egyetbe *Klaucz* György dr. 100 koronával
alapító tagul belépett.

— **Győztes atléta.** Lichtneckert László a
Sz. T. C. tagja folyó hó 22-én Budapesten a
Magyar Testgyakorlók Körének a versenyén 6
méter 59 centiméteres ugrásával a távugrásból
első díjat nyert.

— **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Woje-
wodsky Géza móri adóhivatali tisztviselőt ellenőrré
nevezte ki.

— **A vármegyéről.** A vármegye központi
választmány f. hó 28-án d. e. 10 órákor ülést tart.
— **Kinyitott iskolák.** Seregélyesen megszűnt
a toroklób. Az iskolák kinyitását elrendelték.

— **Junga Sebő ügyének tárgyalása.** A po-
kolgépés merénylő honvédszázasos ellen június
1-re tűzték ki a főúgyalást. A hadbírótság a
következőképpen alakult meg.

Elnök: Aulich József alezredes.

Tagok: Tatai István őrnagy, Schubert Jó-
zsef, és Tóth Béla századosok. Háhm Ferenc
és Kovács István főhadnagyok, Jeszenszky Lajos
és Pollaschek Albin hadnagyok. A vádat és vé-
delmet egy személyben Morvai Béla alezredes
hadbíró látja el. A tárgyalás több napot vesz
igénybe.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ön
bánya,
Ha Fernolendit NIGRIN-jét nem
használja.

— **A székesfehérvári hitfeszítkezést fel-szólítja tagjait, hogy téli szénszükségletüket leg-később június 15-ig jelentsék be.** Szállítás június és augusztus hónapokban történik. Fizetési feltétel, hogy a szén árának fele augusztus 1-ig, fele pedig október 1-ig lefizetessék. Jelenkezni lehet Távirdu-u. 6. alatt.

— **A reáliskolai tornaverseny.** A helybeli főreáliskolai ifjuság folyó hó 28-án szombaton délután a sóstói versenypályán döntőversenyt tart a 100 méteres síkfutásból, a távolugrásból és a fűleslabdamérkőzésből a IV—V. osztály között. Továbbá előmérkőzések lesznek a súlydobásból és rudugrásból. A versenyt Vörösmarty Mihály torna-tanár vezeti. Belépődíj a tribünre 20 fillér.

Gyermekkoscsik, gyermekágyak, vasbu-torok és takaréktűzhelyek nagy választékban kapkátok Márkus Simon Fia cégnél. Jókai-utca 16.

— **Kerti ünnepély.** A Kereskedelmi Alkal-mazottak Testező Egyesülete június hó 5-én a Polgári Lövéddében a honvédeknek közleműkő-désével sétatáncversenyyel egybekötött nagy amerikai kerti ünnepélyt rendez. Személyjegy 2 korona, családjegy 4 korona.

— **Megvert asszony.** Szőnyegi József pátkai asszony f. hó 21-én erősen rendreintette Kondik József 14 éves fiút s emiatt Kondik Józsi anyja oly dühbe jött, hogy fiával együtt bement Szőnyeginé lakásába és szegény asszonyt a sa-ját lakásába úgy megverték, hogy súlyos sérülé-seket szenvedett. Kondikékat feljelentették a csendőrök.

— **Myogodt uri offhott Igénylő hölgyeknek rövidebb-hosszabb ideig való tartózkodásra külön-nösen alkalmas a Katholikus Háziasszonyok Országos Szövetsége által fenntartott pensió Váci-utca 18. sz. alatt a belváros közepén fekszik, mely minden igényt kielégít. — Árak: Szállás nélkül: nagy szoba 1 személyre 6 kor., 2 sze-mélyre 10 kor., 3 személyre 12 kor. Kisebb udvari szoba 1 személyre 5 kor., 2 személyre 7 kor. Udvari szoba 2 személyre 7 kor., 1 személyre 4 kor. Teljes ellátással: nagy udvari szoba 3 sze-mélyre 4 7 kor., 2 személyre 4 8 kor., 1 sze-mélyre 10 korona. Udvari szoba 1 személyre 10 kor., 2 személyre 4 7 kor. Udvari szoba 1 személyre 7 kor., 2 személyre 4 6 kor. Havi pensió a pensió nagysága szerint: utcai szobákban a szobák nagysága szerint 160, 180, 240 kor. egy személyre, két személyre a szobák nagysága szerint 300, 260 kor. 3 személyre 390 kor. Udvari szobákban egy személyre 130 kor., két személyre 220 kor. Levélbeli megkeresések a Katholikus Háziasszonyok Országos Szövetsége igazgatónő-éhez Budapest, Váci-utca 18. sz. alá intézendők.**

Stoewer-Record írógépek és az összes írógépek raktára Klöckner Péter cs. és kir. udc. könyvkereskedésben Szé-kesfehérvárott.

— **Pótvásár.** Bicskén június hó 14-ére pótvásárt engedélyezett a miniszter.

— **Szerencsétlenül járt fiu.** Farkas József 12 éves dinnyés-pusztai fiu f. hó 22-én hajtás közben a kocsiról lebukott s a kocsikerekei közé kerülve súlyos sérüléseket szenvedett. Be-szállították a Szent György kórházba.

— **Megcsipített tolvaj.** Megirtuk már, hogy Simon József bércocsis ezüst óraláncát és nikkelt óráját folyó hó 22-én éjjel alvás közben ismeret-len tettes az óra-utca 5. sz. alatt levő istállóból ellopja. A rendőrség a nyomozás során meg-állapította, hogy a tettes Kondik János pátkai illetőségű 20 éves cipész, aki a lopott tár-gyakat eladta. Kondik János beismeri, hogy a lopást ő követte el a kérdéses éjszaka, s az órá-t egy ismeretlen fiatalembernek adta el 1 kor. 60 fillérért, míg a láncot folyó hó 22-én a pony-vandéglobban Rappál Géza iparossegéd vette meg tőle. A rendőrség Kondik János cipészegédet letartoztatta.

— **Ebmarás.** Tácon Major József 10 éves fiút egy kóbor kutya megmarta. A lebunkozott ebet az állatorvos felboncolta, és rajta veszette-sget állapította meg. A fiút felszállították Buda-pestre a Pasteur-intézetbe. A zárlatot elrendelték.

— **Állategészségügy.** Iszcaszentgyörgyön fellépett a sertésvész. A zárlatot elrendelték.

Véredény elmeszesedésben szenvedők a régismert Ferencz József-keserűvizben egy egészen természetes és minden meg-eröltetéstől mentes jótékony hashajtót ta-lálnak. Miután a Ferencz József-víznek sokkal jobb íze van, mint a közönséges hashajtó szereknek, a már hosszabb idő óta betegeskedők különösen szeretik. Átlag-os adagnak elegendő 100—150 gramm valódi Ferencz József-keserűviz, mely éh-gyomorra veendő.

— **14 késszurás.** Táncmulatság volt f. hó 22-én Mány községben a Csörgei fele korcsmá-ban. Már jó borizni volt a legények között a hagulat, mikor Huj Mihály mányi legény Partl János menyasszonyát hívta el táncolni. Partl, aki amugy is féltékeny volt Huj Mihállyal szemben a menyasszonyára, odament ellenfeléhez és össze-vezett vele. Hamarosan tellegességre került a sor és Partl János bicskájával 14 szarást ejtett Huj Mihályon. Az életveszélyesen sérült legényt felvitték egyik fővárosi kórházba, Partl Jánost pedig a helybeli kir. ügyészségi fogházba kísér-ték a csendőrök.

Egy könyvelőnő ki németül is levelez felvételik Knazovitzky Béla divatruházában.

— **Jó fiu.** Odor György 16 éves helybeli fiu nagyot akart mulatni az iszcaszentgyörgyi bucsun f. hó 22-én, de mivel pénze nem volt hozzá, megpróbált szerezni. Folyó hó 21-én este kiment a szüleinek iszcai szőlőjébe s onnan a présház felőrése után 50 kg. kukoricát akart el-vinni eladás végett. Amint azonban bajmódott a zsákkal, a véletlen arra vitte a kerület, aki nyomban lefűlte a jeles ifjút és a csendőrökkel hazakisértette városunkba, a kir. ügyészségi fog-házba. Majd a bíróság fogja becsületesre megtani-tani a rosszul gondolkodó fiút.

— **Tűzek a vidéken.** Seregélyesen f. hó 19-én Tóth György ottani lakos háza, mely álta-lánosságban biztosítva volt, a benévő gazdasági szerekkel, élelemmel és ruhaneműekkel együtt leégett. A kár 1200 korona. Tóth György és családja ellen feljelentés tétett a kir. járásbíró-ságon, mert a csendőri jelentés szerint az ő gon-datlanságuk folytán keletkezett a tűz.

Abán Csepő Péter házánál a félszer és az istálló égett el f. hó 21-én s tüzet fogott a szom-széd Csörgő Péter udvarán egy szalmakazal és ez is a tűz martalékává lett. A tüzet Csapó Pé-ter unokája idézte elő azáltal, hogy a félszerben gyufával játszott.

Vida Elek kárpitos és díszítő Székes-fehérvár Megyeházépület. Teljes felelőség mellett csakis elsőrendű munkák.

— **Rövid hírek.**

Lopott karók. Lefkovits Lajos adonyi fa-kereskedőnek a vasuti állomás mellett levő fa-telepéről f. hó 20-án éjjel 27 csomó szőlőkarót elloptak. A csendőrök a megejtett nyomozás alapján Horák Csavajda János és Lukács István

adonyi földműveseket jelentették fel a lopás el-követése miatt.

Megvert béres. Müller György szénatelepi béreslegény feljelentést tett a csendőröknl Kohn Mór és Stadler Miksa nevű gazdasági tisztiek ellen, mert — mint mondja — ezek őt megver-ték és megrugdalták. Majd a vizsgálat fogja kideríteni, hogy mi igaz a dologból.

**Minden hölgy
ki szép akar lenni
menjen ifj. KORONAFI K. nőifodráshoz!
Leszállított olcsó árak!**

Fésülés 1 K. 20 f.

Fejmosás Schampoonnal és hajszárító géppel 2 K.
Ondolás, hajhullámozás 2 K.

Hajstűtés és krepelés 1 K.

Mainkure ugy uraknak mint hölgyeknek 1 K. 20 f.

Divatos menyasszonyi alkalmi fésülések!
Hajfonatok a legfinomabb hajból 6 kortól feljebb.

Bandó Transformation, minden hajmun-kák, hajfestés és szőkítés legolcsóbb árban!

A mélyen tisztelt hölgyközönség b. part-fogását kéri

ifj. Koronafi Károly

ő caász. és kir. Fensége
Erzsébet főhercegnő kamarai fodrásza.
Nádor-u. 13.

Egy idősebb intelligens leány fodrásznő-nek fizetéssel felvételik.

ZILZER MANÓ
férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Máriah-utca.
Állandóan nagy raktáron mindenféle
férfi-, fiu- és gyermekruhák
ugyszintén
papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
börkabátok, utazóbundák,
rag lán-felöltők, kabátok.

VÉDJEGY.

EREDETI SINGER VARRÓGÉP

Az eredeti Singer-varrógépek valódi éremükön az eredeti Singer-varrógépek a képeket ismertetik fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-főe varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.
varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.
— SZÉKESFEHÉRVÁR. —
Nádor-utca Töltényi-féle ház.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.